Você está na página 1de 42


Colonial Maryland Adventurers: the Lovelace / Loveless Family in Maryland before, during, and after the Revolution.

County map of Maryland

William Loveless the Transportee

The first person with the name Lovelace to appear in the records of colonial Maryland,
seems to have been one William Loveless [sic], who has since become known to us as William the Transportee. He was included in a headright list that had been owned and presented (or redeemed for payment) by a man named Thomas Vaughan in 1664. Nothing is presently known concerning either the parentage or place of origin of this William the Transportee. (Links to the archive entries (condensed URLs) for this headright list, by the way, are: http://tinyurl.com/avkbl and http://tinyurl.com/cx8pg .) If we assume, says researcher Jack D. Lovelace, that William was 16 to 25 when he was transported, then William was born between 1638 and 1647. If we further assume that William lived to be 50 years of age, then William died between 1688 and 1697, probably in Talbot County, Maryland. I must emphasize (as others have recently done) that we have no definite proof that this William Loveless is our ancestor. It is simply that he is the earliest apparent likely candidate. The above-mentioned Jack D. Lovelace, in an e-mail of Tuesday, 11 January, 2005, laid out his view of how the earliest Lovelaces in Colonial Maryland most likely fit together. I must quote this e-mail in its entirety, both because of the value of the information it contains, and because, without it, I would truly have very little of substance to present on

the subjectso thorough and all-encompassing is its treatment (not to mention how wellwritten it is). Along with everyone else who has benefited from Jacks research, and his selfless sharing of his efforts, I am very much in his debt!

Early Maryland Ancestors, Revised By Jack D. Lovelace

In light of the difficulties with my previous descendancy chart that David [Wilson]
brought to my attention, in addition to some other problems that I identified with the chart, I have developed a revised descendancy chart for the early Maryland Lovelace ancestors. This chart is based on documentation generated by our Maryland ancestors as well as the results of the DNA testing that has been done by various family members. Some parts of the chart are based on guess work. These guesses are not SWAGs, but they are what feels right to me based on all of the available evidence. I do not guarantee that this chart is completely accurate. Nor do I guarantee that it is complete. Much work remains to be done to find the errors in this chart and to locate the missing links. After examining my previous chart in some detail, I have come to the conclusion that there were two Thomas Lovelaces transported into the colonies. And that the Thomas Lovelace who was transported into Accomack County, Virginia, subsequently migrated north into Talbot County, Maryland. This Thomas and William might, possibly, be brothers. It is Thomas, the transportee, who owed money to the estate of William Bishop. And it is Thomas, the transportee, who is the father of Faustus. In my revised chart, John, the son of William, who owed money to the estate of Joseph Vernor, was probably born about 1675. And it is this John, rather than Thomas, who is the father of John, Thomas, Ann, Abraham, Benjamin, and Samuel. Samuel was added after Lou Ann [Murphy] found a record where Samuel owed money to the estate of Anne Abernathy in 1745. The first section of this chart is how I see the relationships among the first generations of the family. Subsequent sections of the chart are families that have been identified and documented. They are numbered so as to indicate where they fit in the family.



Thomas Lovelace (c1650-????) [45390] Mrs. Anne Toft received a certificate on 16 February 1665/66 for the transportation of Thomas Lovelace. [He] owed money to the estate of William Bishop of Talbot County in May 1685. Faustus Lovelace (c1685-c1720) [37293] + Mary LNU [38664] Accused of trover, in Saint Marys County, in Dec 1708. Went to court over his case of trover, in Charles County for Saint Mary's County, in Mar 1711. Bought property in Prince George's County in Oct 1711. Sold his property in Prince George's County in Nov 1714. Thomas Lovelace (Jun 1709-????) [56236] Thomas was indentured as an apprentice in Prince George's County in Mar 1721. William Lovelace (c1643-c1693) [38021] Thomas Vaughn received a land warrant in Oct 1664 for the transportation of William Loveless in Aug 1663. [This is William the Transportee] John Lovelace (c1675-a1711) [76023] Owed money to the estate of Joseph Vernor of Talbot County in 1711. John Lovelace (1698-cMay 1775) [45410] + Anne LNU Named on a lease for 59 acres in Zachia Manor in Charles County on 25 Dec 1721. Named on land plat, a land certificate, and a deed for 12 acres (called "Hickory Thickett") in Zachia Manor in Charles County in 1739. Named on a land plat, a land certificate, and a deed for 90 acres (called "Lovelace's Addition") in Zachia Manor in Charles County in 1740, names Samuel, Luke, and Phillip. In an unrecorded deed (now lost), gave 39 acres of "Lovelace's Addition" to his son, John Baptist, between 1741 and 1745. Named on a lease for 12 acres in Zachia Manor in Charles County in 1741, names Samuel and Luke. Named in the probate of the estate of Martha Spriggs in Charles County in 1744. Named on a lease for 78 acres in Zachia Manor in Charles County in 1745, names Samuel and Luke. Acquired 64 acres (called "Poor Man's Hope") in Zachia Manor, date unknown. Has descendants in the main Maryland haplotype. Thomas Lovelace (c1700-c1750) [76022] + Eleanor LNU [32140] Was named in a deed in Calvert County on 22 Aug 1744. On the tax list for the Riverside Hundred in Charles County on 13 Dec 1745. Bought Batchellor's Forest, in Prince George's County, from John Lawson on 13 Dec 1745


1.1.1 2.

2.2 2.2.1


John Lovelace (c1718-cMay 1775) [76025] + Jane LNU [51997] On the tax list for the West Side District of Port Tobacco, Charles County, in 1758. Sold "Batchellor's Forest", inherited from his father, on 08 Nov 1763. Obtained an unsecured loan from Samuel Hanson of Charles County on 21 Dec 1768. Gave a mortgage to Samuel Hanson of Charles County to secure his loan on 28 Aug 1769. Samuel Hanson of Charles County was given the administration of John's estate in 1775. William Lovelace (02 Apr 1720-????) [37356] + Hazel LNU [33702] No known record placing William in Maryland, although William's descendants are in the Main Maryland haplotype. I have made William a son of John, son of William, instead of John 1698 because John Baptist is the eldest son of John 1698 and I think John Baptist was born in 1721. William's line is in South Carolina. Joseph Lovelace (1722-b1790) [65152] MAIN + Sarah Robey [65153] Owed money to the estate of Lawrence Green in Frederick County in Mar 1762. Joseph is named in a deed in Frederick County on 29 Jun 1767. Joseph is named in the Will of William McCleland in Rowan County, North Carolina on 12 Jun 1777. Joseph is on the tax list in Rowan County, North Carolina in 1778. Joseph is named in a deed in Rowan County, North Carolina on 31 Dec 1778. I have made Joseph a son of John, son of William, instead of John 1698 because there is no known record tying Joseph to John 1698 and John Baptist was born in 1721. Has descendants in the main Maryland haplotype. Thomas Lovelace (c1725-cAug 1794) [76024] Named in the estate accounts for Vincent Askins on 05 Nov 1746. Received a land plat for 34 acres in Wild Catts Range Named in the will of Phillip Moreland on 18 May 1766. Obtained an unsecured loan from Samuel Hanson on 21 Dec 1768. Gave a mortgage to Samuel Hanson to secure his loan on 28 Aug 1769. Appeared on the tax list in Cameron Parish in Loudoun County, Virginia, from 1774 to 1783. His estate was probated in Loudoun County, Virginia, in 1794. Ancestor of the line in Loudoun County, Virginia. Benjamin Lovelace (c1727-c1785) [50349] + Sarah LNU [60312] Owed money to the estate of Lawrence Owen in Frederick County in Mar 1762. Leased property from William Collier in Frederick County on 19 Jun 1765. Acquired property from Robert Peter(s) in Frederick County on 21 Mar 1771. Was counted on the 1776 census in Frederick County. Gave a receipt to Solomon Simpson for shelling corn on 04 Jun 1780. Sold wheat to Daniel Quiry on

21 May 1781. On the tax list for the Sugarland Hundred in Montgomery County in 1783 I have made Benjamin a son of John, son of William, instead of John 1698 because one of his descendants carries the DYS 456 (16) cluster while John 1698 is in the main Maryland haplotype. Luke Lovelace (c1730-c1772) [76034] Obtained an unsecured loan from Samuel Hanson on 21 Dec 1768. Gave a mortgage to Samuel Hanson to secure his loan on 28 Aug 1769. Ann Lovelace (c1703-????) [76026] Was found by Lou Ann; I know nothing about her. Abraham Lovelace (c1710-c1780) [38017] + Mary Maglane [20494] On the tax list in the Benedict Leonard District in Charles County in 1733. Owed money to the estate of John Anderson, Jr., of Charles County on 09 Jan 1734. Owed money to the estate of Randolph Morris of Charles County on 26 Oct 1737. Witnessed the will of Roswell Neale in Saint Mary's County on 24 Mar 1751. Ancestor of the line which went to Catahoula, Louisiana. Benjamin Lovelace (c1714-????) [7375] On the tax list in the Benedict Leonard District in Charles County in 1733. Owed money to the estate of John Anderson, Jr., of Charles County on 09 Jan 1734. Owed money to the estate of William Brodgen of Charles County on 29 Mar 1736. Owed money to the estate of Randolph Morris or Charles County on 26 Oct 1737. Sold a black mare to Michel Hine Robey of Charles County before Mar 1768. Named in the probate of the Phillip Key estate in Saint Mary's County on 09 Dec 1769. Ancestor to all Maryland lines with the DYS 439 (12) cluster. Samuel Lovelace (????-a1745) [76045] Named in the probate of Anne Abernathy's estate of Saint Mary's County on 17 Aug 1745.





****************************************************************** Below are the children and descendants of the individuals listed above. The first entry in each group is copied from the list above. ******************************************************************


John Lovelace (1698-cMay 1775) [45410] + Anne LNU Elizabeth Lovelace (1717-????) [7379] Have found no evidence for the existence of Elizabeth. John Baptist Lovelace (c1721-cJul 1765) [45409) MAIN + Eleanor Wilcoxen [43635] Charles Lovelace (1747-08 Oct 1796) [56615] Isaac Lovelace (1748-04 May 1785) [1100] William Lovelace (20 Jul 1750-13 Aug 1815) [14318] Elias Lovelace (27 Jan 1755-23 Dec 1834) [45640] Luke Lovelace (1757-c1805) [2315] Vachel Lovelace (12 Jun 1759-15 Jan 1837) [45641] Mary Ann Lovelace (Mar 1760-????) [1102] Archibald Lovelace (May 1761-????) [45642] Millicent Ann Lovelace (1764-????) [45644] Samuel Lovelace (1732-c1799) [5274] Elias Lovelace (c1765-????) [5273] Pryor Lovelace (c1764-c1835) [3665] Zachariah Rhodham Lovelace (c1764-18 Jan 1844) [37074] CDY a (38) Elizabeth Lovelace (c1787-c1828) [37651] George Lovelace (c1788-1869) [66084] Samuel R. Lovelace (c1789-c1855) [37668] Luke Lovelace (1736-c1795) [1148] Darkus [Dorcas?]Lovelace (c1756-????) William Walker Lovelace (c1758-c1825) [42206] Eunice D. Lovelace (02 Sep 1774-b1829) [1766] Isaac Newton Lovelace (1775-16 Dec 1847) [ 64737] MAIN Philip Lovelace (c1738-1741) [7376]

****************************************************************** John Lovelace (c1718-cMay 1775) [76025] + Jane LNU [51997] John Lovelace (c1743-????) [68016] Ignatius Lovelace (c1745-c1825) [32091] Basil Lovelace (1758-????) ****************************************************************** William Lovelace (02 Apr 1720-????) [37356] + Hazel LNU [33702] Sarah Lovelace (c1761-????) Benjamin B. Lovelace (c1745-a1825) [57784] MAIN John Lovelace (c1748-a12 Sep 1814) [1880] Joshua Lovelace (c1750-a1793) [1885] William Lovelace (c1765-????) [1930] Aaron Lovelace (c1752-????) [1877] Samuel Lovelace (c1779-????) ****************************************************************** Joseph Lovelace (1722-b1790) [65152] MAIN + Sarah Robey [65153] Hazle Lovelace (31 Mar 1766-30 Jul 1838) [65149] John Milton Lovelace (1768-24 Dec 1831) [54219] CDY a (38) William Lovelace (1770-????) [41811] James Thomas Lovelace (13 Jan 1771-01 Mar 1846) [37135] Isaac Lovelace (1773-05 Mar 1827) [65405] ****************************************************************** Thomas Lovelace (c1725-cAug 1794) [76024] Aquila Lovelace (c1750-c1805) [19217] ****************************************************************** Benjamin Lovelace (c1727-c1785) [50349] + Sarah LNU [60312] Nathaniel Lovelace (c1754-????) [37887] Alkana [Elkanah ?] Lovelace (c1755-????) [38035] Barton Lovelace (c1757-????) [37759] DYS 456 (16) [see later] Zadock Lovelace (12 Apr 1760-19 Jan 1837) [63931] Reason Lovelace (02 Aug 1764-c1840) [42158] Sarah Lovelace (1770-????) [60326] Benjamin Lovelace (c1774-1817) [20436] ****************************************************************** 2.2.4 Abraham Lovelace (c1710-c1780) [38017] + Mary Maglane [20494] John Lovelace (28 Dec 1740-02 Jan 1816) [37167] + Ann Hughson [20492] Thomas Lovelace (24 Mar 1763-28 Aug 1823) [37346] Edward Lovelace (1765-07 Oct 1823) [53923] Nancy Lovelace (22 Oct 1767-19 Dec 1831) [59060] Mary Lovelace (08 mar 1770-26 May 1776) [20491] Elizabeth Lovelace (20 Jul 1772-17 Jul 1838) [59036] John Lovelace (03 May 1774-11 Oct 1825) [18570] Sarah Lovelace (27 Apr 1776-29 Aug 1833) [59034] William H. Lovelace (16 Jan 1778-23 Dec 1809) [59033] Samuel Lovelace (13 Sep 1780-19 Jul 1781) [59032] George Washington Lovelace (27 Jun 1782-14 Nov 1843)[59062] Celetia Lovelace (06 May 1784-24 Mar 1816) [59031] Richard L. Lovelace (20 Jan 1787-????) [18972]

****************************************************************** 2.2.5 Benjamin Lovelace (c1714-????) [7375] Son1 of Benjamin Lovelace (c1725-b1787) [76027] + Nancy Bohanan [68015] James Lovelace (c1751-1824) [7380] DYS 439 (12) John Lovelace (c1753-c1824) [7378] DYS 439 (12) Noah Lovelace (c1754-Apr 1829) [7381] Mary Lovelace (c1757-????) [7382] Nancy Lovelace (20 Aug 1761-28 Apr 1838) [32094] Son2 of Benjamin Lovelace (c1733-????)[76028] (father of Philip) Philip Lovelace (c1759-13 Mar 1836) [27731] Young Lovelace (c1767-29 Jul 1841) [5289] DYS 439 (12) Priscilla Lovelace (1774-c1858) [2702] John Lovelace (c1738-01 Jun 1808) [60443] DYS 439 (12)+ Hannah LNU [60446] George L. Lovelace (05 Sep 1760-26 Feb 1833) [47304] Sarah Lovelace (01 Feb 1765-c1832) [52937] Mary Lovelace (c1768-????) [19744] John Lovelace (19 Mar 1770-????) [60447] + Rachel VanHook [37362] Joseph Lovelace (03 Mar 1778-22 Apr 1829) [39735] Nathan Lovelace (cFeb 1780-b1839) [44285] Benjamin W. Lovelace (07 Feb 1784-22 Feb 1857) [64576] William Lovelace (19 Mar 1786-08 Apr 1860) [64546] Mary Lovelace (1790-????) [60445] Rachel Lovelace (1792-????) 44288] + Rebecca McCall [37849]


Following is yet another excellent overview of the Lovelace family in colonial Maryland, this time from the website: http://homepages.rootsweb.com/~lovelace/us/states/ky/articles/harned.htm . This was an article on The Lovelace Family in the January-March issue of the periodical The Kentucky Genealogist (Volume 16, Number 1, pages 16-21), written by Mrs. Earl L. Harned, Louisville, Kentucky:

The earliest records of Benjamin and Sarah Lovelace appear in [the] Prince George Parish, St.Pauls Episcopal Church records. The church was known as Rock Creek Church[,] and was located on Rock Creek Road, Washington D.C. Born to Benjamin and Sarah Lovelace: Zadock [Lovelace], born May 12, 1760. Reason [Lovelace], born Aug. 2, 1764. Also attending this church were: Joseph and wife Sarah Lovelacedaughter Hazel born 3-31-1766 [Note: is this gender correct here? Hazel (or Hassel) was a male name back then! Did Mrs. Harned mistake it for a female name, as appears likely?] John Baptist and Ellinor Lovelaceson Archibald born 7-26-1761. There is probably a connection between these Lovelace families, as they lived in the same vicinity, attended the same church, and many names are interchanged. What the relationship is has not yet been proved; it could be that they were brothers, or uncle-nephews. John Baptist and his large family subsequently settled in Rowan County, North Carolina. Later several of his children settled in Kentucky, in Muhlenberg and McCracken counties, where they founded Lovelaceville, Kentucky. Some of his children settled in Georgia, and many of his descendants are still in North Carolina.

In the 1776 Census, Frederick County, Maryland (page 198 Brumbaugh): Benjamin Lovlis Elkanah Barton Zadock Resen Benjamin Sary Sary 49 21 19 16 12 2 41 6 [born 1727] [born 1755] [born 1757] [born 1760] [born 1764] [born 1774] [born 1735] [born 1770]

There was another son, Nathan, mentioned in a deed dated 6-19-1765 (Frederick Co. Deed Book J, p. 1203). Barton Lovelace served in the Revolution under the command of Elisha Williams (Brumbaugh Revolutionary War Records 1775-1783, Maryland. Volume II p. 10). Benjamin, Barton and Elkanah signed the 1778 Oath of Fidelity; Barton and Elkanah listed in Montgomery County, Maryland. (Maryland Archives, Box 4, Folder 9, pp 12 and 13). The same three were on the Montgomery County Tax Assessment List for 1783*. They were taxed for: Benjamin - 2 horses, 4 cattle, Value 24; Value other than property 24. Amount of whole property 45. Pound rate 11.3. No. of all whites, 5. Barton - 2 horses, 1 cow, value 13. Value of other 7. Amount of whole property 20. Pound rate 5. No. of all whites 4. Elkanah - 2 horses, 1 cow, value 13. Value of other 7; Amount of whole property 20. Pound rate 5. No. of all whites 4. All are listed in "Sugarland Hundred," which was near Poolesville, Maryland, now Montgomery County, Md. Maryland Records - Brumbaugh, Vol. II, p. 519; ______________________________________ * Last known definite dated reference to Benjamin Lovelace, Sr.

Barton Lovelace married Lucy Watson, June 11, 1778. 1790 Maryland Census: Zadock Lovelace 2 under Heads of Family 3 under Females Reason Lovelace 1 under Head of Family 2 under Males under 10 2 under Females including Head of Family Rockville, Montgomery County Court House, Maryland Deed Book I, pp 37 and 235: Benjamin Lovelace bought 15 acres from John Yates, part of the Sugarland Hundred (located in Poolesville, Maryland, near the Potomac River), on November 22, 1799. This property was sold August 13, 1800, to Jonathan Ried. Wife Chloe signed away her dower rights. Benjamin and Sarah Lovelace appear in the Frederick County, Maryland, records of 1765 when Benjamin contracts to lease a tract of land:

At the request of Benjamin Lovelace the following lease was recorded between William Collier of Frederick County and Benjamin Lovelace of Frederick County. Granted to Let and to Farm one house and tract of Land being part of a larger tract called "Den" in Frederick County, the boundary on the West is West of Main Road commonly called "Rock Creek Main" and adjacent to Mr. Edward Burches (thought to be Captain E. Burgess of Montgomery County) land, part of the above tract containing 67 acres and another tract of land called "Elder's Delight." For and during the natural life of Benjamin Lovelace and for and during the natural lives of Sarah, wife of the said Benjamin and Nathan, his son; to them or either of their heirs, executors or administrators or assigns for and during their natural lives. Ten pounds yearly currency at the rate of 7 shillings and 6 pence, [ ] dollars and 4 shillings and 6 Pence Sterling when the same shall become due,1st day Aug. 1765, first payment due and yearly every year to be paid in like manner to aforesaid William Collier and his heirs and assigns. Signed by said William Collier and his wife, Sarah Collier. Written ,signed, sealed and delivered in the presence of Andrew Plough and David Lynn in Frederick County, Maryland, June 1, 1765. (Deed Book J, p.1203, 6-19-1765).

[The Den would have been straight out Connecticut Avenue and then to the left between Rock Creek and Rockville. West Main, mentioned in the Deed, would have been the Rockville Pike (Wisconsin Avenue) or what at that time was the main road to the West.]

In Deed Book O, Frederick County, Maryland, page 88, appears another Lease-hold transaction: At the request of Benjamin Lovelace the following lease is Recorded between Robert Peter of Georgetown, Frederick County, one part, and Benjamin Lovelace of Frederick County, of the other part. In consideration of the Rent Agreement, Covenants, and Promises hereafter mentioned, to Let and to Farm all that parcel of land being part of a Tract of Land called "Corsbaskett" lying in Frederick County at the end of 100 perches in the 4th line of the original Tract called "Friendship" (Corsbaskett"-- ""Crossbaskett"-being the name after "Friendship" was Resurveyed). 100 Acres to have and to hold unto the Said Benjamin Lovelace, his executors and administrators, for and until the end of the following three lives: to wit, his own life, the life of his wife, Sarah, the life of his son, Reson; yielding and paying unto Robert Peter, Rent paid the 1st of July yearly - 1000 lbs of Crop Job in one Hogshead at Rock Creek (in other words, Tobacco Rent). Hogshead to be clear of wood; Exception of Rent payment the first year when said Benjamin Lovelace is to pay in the name of rent only the sum of 6lbs. Every year thereafter during their lease the rent is to be the Tobacco Rent and the sum of 4 shillings sterling on the 1st day of July. It shall not be lawful for Benjamin Lovelace to assign any part of the Farm without the consent of Robert Peter. The Orchard of 100 good Apple Trees on the property is to be planted and fenced carefully so that the full number of 100 bearing trees be kept in good condition on said premises. Also to be kept in good repair, all houses and edifices now built and to be built on the premises. Signed, sealed and delivered by Robert Peter, March 21, 1771, in the presence of David Lynn and Samuel Beall, Jr. (Note: Robert Peter was the 1st Mayor of Georgetown, District of Colombia, who owned thousands of acres in what is now called the Washington Metropolitan Area.) Benjamin Lovelace joined his two sons and their families in Kentucky after 1800*. No further record is available of him until January 1817 ______________________________________________ *This is almost certainly Benjamin junior (their brother). Benjamin Sr. had apparently died in Maryland between 1783 and 1790.

when the Nelson County, Kentucky, Court "Ordered that John Crow, Henry Guntryman, John Lasley and Jerry Kendall or any three of them being first sworn before a magistrate of this County shall appraise in current money the slaves if any and personal estate of Benjamin Lovelace, deceased, and returned as ordered to be recorded." Test. Benjamin Grayson. Record Book C, pages 515, 516, and 517 lists the property belonging to Benjamin Lovelace's estate which was sold. February 11, 1817. An Inventory of the estate of Benjamin Lovelace, was returned and ordered to be recorded. On the motion of Zadock Lovelace, Administrator of all the goods and chattels of Benjamin Lovelace, Deceased, is granted him, the son Zadock Lovelace with Wm. Johnson, his security, having given bond in the penalty of $1500 conditioned as prescribed by law and having taken the oath the law in such cases directs. (Court Records 1816-1818, p. 51). KENTUCKY LOVELACES Zadock and Rezin Lovelace appear in the Kentucky Census of 1800, showing that the two men, then aged 40 and 36, had brought their families to Kentucky and Nelson County. Thereafter Zadock appears in the Kentucky Census of 1810 and 1820. The Nelson County Deed Book 5, page 546, has the following deed: This Indenture made this first day March in the year 1800 between Zadock Lovelace and Elizabeth his wife in the County of Nelson in the State of Kentucky of the one part and Matthew Clark of this County and State of the other part Witnesseth: that they, Zadock Lovelace and Elizabeth his wife, for the consideration of the sum of $220 pounds to him the said Zadock Lovelace in hand paid at or before the executors of these present by him the maker, the receipt whereof is hereby acknowledged have granted, bargained, sold, aliened and confirmed and by those presents do grant, bargain, sell and alien and confirm unto him the said Matthew Clark a certain messuage Tenement or parcel of land containing 200 acres (be the same more or less) lying and being in the County of Nelson on Wilson's Creek, a water of the Rolling Fork of Salt River and bounded and abutted as follows: to wit-Beginning at two elms in George Wilson's line running thence with the

same 33 degrees East 174 poles to a sugar tree and mulberry . . . . thence South 84 poles to the beginning. And also the remainder rent profits and advantages belonging to the aforesaid messuage Tenement tract or parcel of land, and all the right to the interest claimed and demanded of them the said Zadock and Elizabeth his wife. Provided also upon condition that he Zadock Lovelace and his heirs or assigns shall will and truly pay or cause to be paid unto Matthew Clark, his heirs or assigns just and full sum of 20 pounds current money of this State on or before the 15th day of December 1802 with full interest and also that if the whole of the sum of 270 pounds with lawful interest shall not be paid and discharged, that in that case it be lawful for Matthew Clark peacefully and quietly [to] enter into, have, hold, possess and occupy and enjoy all the singular said Messuage Tenement Tract or Parcel of land and premises above-mentioned. Signed: Zadock Lovelace, Elizabeth Lovelace, Matthew Clark.

The Bible Record of Colmore Lovelace, found in Mt. Zion Baptist Church, Hardin County, Kentucky, near U.S. 31 W, gives the following information: Zadock Lovelace, born Apr. 12, 1760, son of Benjamin and Sarah Lovelace, died Jan. 9, 1837. [Note: Zadocks birth date as given here disagrees with the record of his birth in the Prince George Parish Register, Montgomery County, Maryland.] Elizabeth ______ Lovelace born Feb. 14, 1767, Maryland, married _____, died between 1825 and 1835. Their children were: Bathsheba, born 3/22/1786, married 11/21/1801 George Newman, died 3/7/1845. Precious, born 5/8/1791, married 11/23/1812, Rev. Jacob Rogers, died 4/25/1849. Colmore, born 11/22/1795, married 1) 10/17/1816 Rachel Newman, married 2) Christina Irwin, died 3/16/1864. Matilda, born 3/12/1797, married 2/17/1814 William Brown, died

3/18/1845. Lawson, born 7/9/1804.

Nelson County, Kentucky, Marriage Book, p.648: On Jan. 22, 1819 Zadock Lovelace gave surety in the marriage of his niece Harriet Lovelace to Philip Orm. In 1804 Zadock Lovelace appraised the estate of Benjamin Johns(t)on, Nelson County, Kentucky. Deed Book 21, Nelson Co., Ky., pg. 61. Made 23rd April 1836 between Zadock Lovelace and William Napper, for the sum of $1,200 on Wilson's Creek, 200 acres, same tract of land purchased by Zadock Lovelace from Matthew Clar, signed Zadock Lovelace. Deed Book 22, Nelson County, pp. 87-88: A sale of land by Zadock Lovelace Heirs to Lewis Stites. Jan. 25, 1838 between Bathsheba Newman, Jacob Rogers and his late wife Precious Lovelace, Colmore Lovelace and Christina his wife of Hardin County, William Brown and Mathilda his wife of Bullitt Co., heirs and legal representatives of Zadock Lovelace, deceased; In consideration for the sum of $1005 a certain tract of land lying in Nelson Co., on the Rolling Fork being a part of 600 acre survey in the name of Walker Daniel & conveyed to Zadock Lovelace from Jefferson Anderson and wife (contd.) The following is from The Kentucky Genealogist Volume 16, Number 2 (April-June 1974) Lovelace Marriages Nelson County, Kentucky Orm, Philip, married Harriet Lovelace, niece of Zadock Lovelace. Jan. 22, 1819 Hardin County, Kentucky William Lovelace (Book D) to Harriett Bishop, June 5, 1875, Wm. Bishop, father of Harriett. Thomas Lovelace to Eliza Shield, Nov. 1, 1830. Colmore Lovelace Surety.

Bullitt County, Kentucky, Marriage Book 179[]-1872 Reason Lovelace to Peggy Clark 7/15/1811 S. Hall Richard Lovelace to Sally Hall 9/20/1881 Hall Hezebiah Lovelace to Sarah Gentry 4/6/1820 Susannah Lovelace to Samuel Hoke 9/7/1826 Elan Lovelace to Jesse Goff 5/27/1828 Mariah Lovelace to Henry Bayne 10/8/1828 Elizabeth Lovelace to Squire Hart 3/21/1830 Taylor Jefferson County, Marriage Book #1 & 2 & 4 Benjamin Lovelace, bd. Wm. Sparks; and Jeannah Sparks, father Walter Sparks 9/13/1813 Benj. Graham, under 21, father Moses Graham. Sarah Ann Lovelace, father Leonard Lovelace 11/21/1836 Zachaeus Lovelace and Elizabeth Pearman 1/21/1843 Zachaeus Lovelace, bd. Milton Smith; Martha Stair, widow of Jesse Stair 4/11/1849 Shelby County, Kentucky Leathy Lovelace - Thomas Akers 8/15/1814 Bullitt County, Kentucky, Birth Abigail Lovelace born April 16, 1821, died 4/20/1921 in Cartersville, Ind. Buried in Shepherd Cemetery, Carlisle, Ind. married Abraham Frye Snapp Nov. 20, 1840. Daughter of Hila[ry] Lovelace. Kentucky Census Bullitt County 1810: Reason Lovelace Benjamin Lovelace Kentucky Census Bullitt County 1820: William Lovelace Kentucky Census Hillary Lovelace Leonard Lovelace

Bullitt County 1830 John Lovelace Bullitt County Index Book Tilman Lovelace


Rev. Colmore Lovelace, son of Zadock and Elizabeth Lovelace, of Frederick County, Maryland, was born November 22, 1795. His parents, who were both Baptist, emigrated to Kentucky and settled in Nelson County. In 1816 he married Rachel, daughter of Thomas Newman, and settled in Hardin County, Kentucky. Here he was licensed to preach the Gospel according to the Baptist faith on April 6, 1822. His progress was so satisfactory that on August 2, 1823, he was ordained to the ministry at Severn's Valley by Alexander McDougal, Simeon Buchanan and Daniel Walker. He became the most popular preacher in his Association, retaining this popularity during his entire life. On March 4, 1824, his wife died and on June 24, 1824, he married Christina, daughter of Benjamin Irwin. During his forty years of ministry he was pastor of about fifteen churches, all of which were within about thirty miles of his home. He died March 16, 1864. He is buried in Mt. Zion Baptist Church Cemetery, Hardin County. Rev. Colmore Lovelace was Moderator of Middle Creek Baptist Church, organized in 1832. He was instrumental in the organization of others in LaRue County, Kentucky. In 1858 he was minister of Nolin Baptist Church. Colmore Lovelace (son of Zadock and Elizabeth) married 1) Rachel Newman (daughter of Thomas), 10/1/1816 [He was] born 9/11/1788, died 3/24/1824 [Rachel Newman was] born 11/26/1795. [Colmore Lovelace] married 2) Christina Irwin,

6/24/1824, daughter of Benjamin. [Christina was] born 12/7/1797 [and] died 8/11/1871 Children: By first wife: Lydia, born 9/16/1817; md. 11/9/1840 Hopkins Rogers Elizabeth, born 3/20/1819 Greenberry, born 2/23/1821; md. 3/12/1840 Letitia Newman Mathilda, born 9/3/1822; married 4/1/1847 Samuel Sprigg By second wife: John, born 7/30/1825; md. 2/24/1846 Mary Harned Catherine, born 12/25/1827; md. 12/15/1850 Samuel Bunnell, died 8/17/1872. Caroline, born 7/25/1830 Zadock, born 3/25/1834









"To Christina, all my children, Lydia Rogers, Greenberry Lovelace, Mathilda Sprigg, Jno. Lovelace, Catherine Bunnell and CarolineLovelace." Excerpt from Nelson County Will Book, Aug. 12, 1872.

I, Caroline Lovelace, being in feeble health do make this my last will and testament to wit: First, that all my just debts be paid then I bequeath to Mathilda Sprigg, Mary A. Sprigg, William V. Sprigg, Mary Lovelace, 1 new calico quilt a piece; Franklin Lovelace, the same and $50; also Malvina Lovelace; Caroline Lovelace, 1 worsted log cabin quilt, $100, 1 cow, 1 set of silver teaspoons; Mt. Zion Baptist Church $25 to be used for the benefit of Pastors at rate of $5 per year while it lasts; Catherine Bunnell, all remainder of my property."

Barton Lovelace, and wife Lucy Watson (And succeeding wives and adventures.)


above-mentioned Benjamin Lovelace (1727-c.1785) was the father of Barton Lovelace (c.1757-c.1805?), the sometime horse thief and Revolutionary War soldier (mentioned above, in the Introduction) who was himself the father of the men named Samuel, Nathan, Asa, and Benjamin Lovelace who showed up in the land records of Spartanburg District, South Carolina in the first decade of the Nineteenth Century. This Barton Lovelace was recorded in the 1776 census of Montgomery County, Maryland, with his family, prior to leaving Maryland and heading south. His name was there recorded as Barton Lovlis. (See the excerpt, above, from The Kentucky Genealogist.) Barton Lovelace, moreover, took the Oath of allegiance to the Continental Congress, and enlisted as a soldier of the Revolution, also in 1776: Barton Lovelass, private, enlisted 18 Jul 1776, discharged 01 Dec 1776. [Note: the name Charles Lovless is written in parentheses after Barton's name] The commander of Bartons company was a man named Aeneas Campbell (who is belived to have settled in North Carolina after the war). Two years after this, on 11 June, 1778, Barton Lovelace married his (first?) wife Lucy Watson, in Frederick County, Maryland (according to several researchers who submitted this data to the L.D.S. Churchs Ancestral File). Below is an e-mail from Lovelace family researcher Lou Ann Murphy to the Lovelace web list, dated Wednesday, 3 August, 2005, concerning her idea of what might have happened as Barton and his wife Lucy Watson Lovelace headed south through Virginia on their way to North Carolina:

So, this is what I visualize. Barton and Lucy left MD with a group, very likely heading to [Rowan County] NC where all the cousins were and where Barton's Rev War commander was. He left MD before his brothers did, so he wasn't following them to KY. We also know that families didn't just jump in wagon and take off by themselves in that country at that time, so undoubtedly they were traveling with a group. I seem to recall in my

searches, that about 20 miles a day was the usual length that wagon trains could travel. Not knowing exactly when they left MD, it stands to reason that at some point they had to stop for winter. Also, Lucy had a baby born in VA, so perhaps they had to stop for that birth. During the time they were stopped, it appears that perhaps Old Barton and John Compton decided to explore west of their trail and ended up in Halifax. I calculated that that would have been 30-50 miles from the trail. And this was in April [1786]. Maybe they lost their horses or at least one of them. Maybe it was desperation which drove them to attempt to steal a horse to get back to the rest of their group. At any rate, they apparently got caught. They were held for trial which was to take place in Richmond. We still don't know the outcome of that, except to say that it appears that Old Barton was not hung. He appears to have resurfaced in TN [1798] and then KY [1802] and then OH [1805] many years later. In the meantime, there's Lucy, now alone with all her kids and apparently she stayed with the group. Was she going to go on to Rowan Co? Did she stop where the Cantrells were because she had Watson kin there? We just don't know. Did she know what happened to Barton or did she think he was dead? For all we know Abraham was leading those wagons to NC. We simply do not have records to tell us what happened. But at some point along that trail, Lucy's path and Abraham's intersected. Abraham's first wife is thought to have died in NC, so she undoubtedly took up with him prior to going to Spartanburg with him. Did they marry? No marriage record has ever been found, but if she thought old Barton was dead, she might have married Abraham. Or there may have been no legal marriage. Abraham's father, who was John, not "Miller John" (Miller John was his brother) was a preacher and he had brothers who were preachers, so I'm not sure he could have gotten by with not marrying her. In Abraham's family, his father reportedly had 18 children by his first wife and six by his second wife. (most of these are now proven, but some of them are not). A whole slew of those moved to Spartanburg. What records do tell us is that the Cantrells left NC, went on down the trail to Spartanburg and that Lucy and Abraham were apparently with them. Jack [D. Lovelace] is right about there being more than one Abraham. Lucy's Abraham is often mixed up with nephews of the same name. No surprise in a family of that size. There is much disagreement on Abraham's kids by his first wife and it is true that the 1790 census doesn't reflect the family as we believe it should have been. For one thing the 1790 Spartanburg census is a mess. Accuracy is not its strong suit. We can't rely on it showing the family as it may have been. Also, there are countless reasons why kids may not have

shown up on it, one being that they may not all have been living in the household at the time. In 1790, based upon all my own research, correspondence with the Cantrell researchers, etc.[,] [t]his is the way I THINK the numbers in Abraham's family should have been. By his first unknown wife, Abraham is thought to have had only two sons, Richard and John "Johnny Flat" who show up with him in TN and for whom there are plenty of documents. Richard was old enough to have been married by 1790. John probably wasn't, but even so they were both old enough to have been somewhere besides their own household. If you take them out of the equation, Lucy's four sons are left, but only Samuel (mine) would have been near sixteen, but not quite. Her other three were under 16. It's possible that one of hers that wasn't sixteen was counted in the wrong column. It's also possible that one of hers under sixteen was missed and that Samuel and Johnny Flat are the two in the over sixteen column. It's also possible that Abraham's two sons are the over sixteen marks and two of Lucy's were missed. It's impossible to know. So we have to rely on other records to help us piece this family together. By Lucy, Abraham had five more children. The 1800 census supports five more. It is like this: 1 male under 10 (Hardin) 2 males 10-16 (Watson and possibly our Benj) 1 male 16-18 (Either Nathan or Asa) 1 male over 45 (Abraham) 3 females under 10 (Sarah, Milly?, Elizabeth) Milly is not always given as a daughter of Abraham and Lucy, but I think records do suggest her. She apparently didn't marry and is found living with a Talitha Cantrell who is a widow and who is reportedly the widow of an Abraham Cantrell Jr in Dekalb Co TN in 1850. I'm not sure at this point who this Abraham is, although he could be another son of Abraham's first wife. There is much disagreement over a third son. And Milly might not be the third daughter. It's quite possible their daughter died young. By 1800 our Samuel is married and has two kids and is in a household of his own right smack dab in the middle of all the Cantrells. Either Nathan or Asa is not counted that we can see in Spartanburg. One of them is probably working or living in another household that we can't identify. And by 1800 both of Abraham's older sons are married. We have no death date for Lucy, but going by the kids dates of birth and census records, we know she had to die between 1798 and 1800. I find it

interesting that the first record we have of Barton after the Halifax ordeal is a marriage record in 1798 in TN. Did he know Lucy had died then? Was there communication between him and some of his family, maybe Samuel? I find it interesting that of all old Barton's sons, it is only in Samuel's line where the name Barton continues. In the other three, as in Samuel's, you find the name Lucy, but never a Barton. And of all those sons, only Samuel's family left that area. It [the departure of Samuels family] could [possibly] have nothing to do with old Barton [, though]. It could be that Samuel died in Spartanburg and his wife (Annie Byers) left because all of her family had left. However, if that is the case, why didn't she go where her father and brothers were? By 1820 when we find her in Pendleton, her family was in Buncombe Co NC. This same family [the family of Samuels widow Annie] is later found with and near my Barton and sibs in Rabun Co GA, Lumpkin Co GA and Cherokee Co GA by the 1830's and beyond. The last record of Annie is 1850 Cherokee Co GA where she is the head of household and two of her brothers are with her. I can't find her in 1830 or 1840. She is apparently living with someone, but I don't know who. I can't find a tick mark for her in any of the logical families. Back to Abraham Cantrell, I can't find him on an 1810 census anywhere, but land transactions show he was divesting himself of his SC/NC land around that time. By 1811/1812 he and all of his kids moved to TN where there are many records of them. His daughter Elizabeth had married in about 1809 in SC, but she and her husband also moved with her father. My concentration has been on the SC records and even though I have the TN records in my file, I haven't gone through all of them yet. This is all probably about as clear as mud, but then that's kind of the way the Cantrells are. It's really difficult to sort them out. Interestingly, our line is tied to them in other ways. One of our Barton's daughters married a Cantrell in GA. He was the son of Jacob who was the son of Isaac. Isaac was one of Abraham's brothers. Then even later in TX there's another Cantrell connection. Remember that I said "Miller John" was Abraham's brother. This John had a son Abraham and Abraham had a son A. D. (Achilles Durham). AD had a granddaughter by the name of Sarah Edna. Sarah had a daughter Norma Kate Matthews. Norma Kate married Benjamin Franklin Loveless who is a grandson of our Benjamin Franklin who is a g greatson of old Barton. Did they have any clue as to the earlier Cantrell connections? We have no way of knowing.

There is some evidence that Barton Lovelace, after he abandoned his wife Lucy Watson Lovelace (and his children by her), made his way, first, to Blount County, Tennessee (where he remarried in 1798), and then to Madison County, Kentucky, where he evidently remarried yet again in 1802 (if indeed these are all the same man). Below is a transcript and photocopy of document obtained from Blount County Records Management, 337 Court St., Maryville, TN 37804. This document was posted to the Lovelace web list. This is a marriage bond dated 30 Jun 1798, signed (and it appears to be original signatures) by Barton Lovelace and William McNabb, for the marriage of Barton Lovelace to Mary Lowe (Lovell? Love?). Outside: 39 License[?] Bond Barton Loveless & Mary Lowe Jsd. 30 of June 1798 Barton Loveliss To Mary Lovel ?? Lowe ?? sec William McNabb

Inside: Know all men by these presents that we Bartin Loveless & Wm McNabb ________ are jointly & severally tied & Firmly bound unto John Sevier Esq Governor & his successors in office in the penal sum of twelve hundred and fifty dollars paid on condition that there be no lawfull objection why Bartin Loveless & Mary Lowe ____________ should not be joined Together in the holy estate of matrimony Witness our hands & seals this 30th day of June 1798 (signed) Barton Lovelace {seal} Attest J[ames] Houston (signed)William McNabb {seal}

Here follows a photograph of the original document:

And here is some discussion and analysis of the above document:

E-mail from David Wilson, dated 30 November, 2005:

[T]he hard to read line on the first page after the name "Mary Lowe" is the date: Jsd 30 of June 1798 (I know it looks more like 1797, but if you squint you can see where the bottom loop of the "8" got squished.) I don't know what to make of "Jsd", but that's how I read it. I can't find a similar abbreviation in other marriage bonds. I take "sec" with McNabb's name as an indication of security. I think Greg is right that the first word on the outside fold is "License". I should have said also that the witness, Houston, also looks like the man who wrote the bond. So he is perhaps a county clerk or another individual in the administration.

And another e-mail from Lou Ann Murphy dated 5 December, 2005:

Going on the presumption that by 1802 Barton could be marrying a widow, would it be possible for someone to check the 1800 Madison Co KY census and see what Watsons might be there? I can't help but wonder if there are Watsons there from MD and may not be a coincidence that Anne and Lucy were both named Watson. Per the 1776 census in MD Lucy had one brother. In 1790 Elkanah Watson lived near one of old Barton's brothers in Montgomery Co MD and had 6 females in his household. I've looked far and wide for Elkanah after 1790 and haven't been able to find him. Could he have moved to KY along with many others from MD?

There appears to be pretty general agreement among Lovelace researchers that the above signature on the 1798 marriage bond is most likely an original hand signature by Barton Lovelace himself. If we are dealing with the same man (and how could we not be?), then this same Barton Lovelace, after somehow misplacing this wife, made his way north into Madison County, Kentucky, where, on 3 May, 1802, he wed wife number three: the former Anna Watson (who may possibly have been related to his first wife Lucy Watson). The bondsman for this marriage was a Hazle Moreland.

Bartons fortunes apparently did not end in Kentucky, however: we have a reference to yet another Barton Lovelace who showed up in a court case in Hamilton County, Ohio, in 1805: an Ohio newspaper extract in the "Freeman's Journal" #42, Vol. VI, Wed. 15 May, 1805, mentions him as follows: Notes from the Court of Common Pleas of Hamilton County mention Barton Lovelace. Was this the same man? And just how many Barton Lovelaces could there have been running around frontier America at that time, anyway? According to David Wilson, It's hard to believe it could be anybody else [other than our Barton]. I myself have not yet seen any abstract or other description of this Ohio court case. Obviously, we need to follow up on this. A quick check of my handy road atlas shows me that Hamilton County, Ohio is the county where Cincinnati isright on the Ohio River, and that Madison County, Kentucky (county seat Richmond) is just southeast of Lexingtonand only about 90 miles or so from Cincinnati. Barton Lovelace could have easily made it from Madison County, Kentucky to Hamilton County, Ohioespecially given that he had already come all the way from Maryland, and didnt seem to mind hoofing it alone when he felt called upon to do so. Blount County, Tennessee (county seat Maryville) is, of course, almost due south of Knoxville, with the spectacular panorama of the Great Smoky Mountains just behind it to the east. If we are indeed dealing with one and the same man named Barton Lovelace in all these disparate records and widely-scattered places (as appears likely) then one thing is certain: he liked to travel, and wouldnt allow anyoneeven a wife and childrento hold him back. Below is an e-mail from the aforementioned Jack D. Lovelace to the Lovelace web list, dated 1 August, 2005. This e-mail documents Lucy Watson Lovelace and her (presumed) second husband Abraham Cantrell: Abraham Cantrell was enumerated on the federal census of 02 Aug 1790 in Pinckney District, Spartanburg County, South Carolina, where he had the counts 3 2 1 0 0. These counts have always bothered me, because they can not be made to reconcile with Lucy (Watson) Lovelace and the ages of her four known sons (Samuel, Benjamin, Asa, and Nathan). In looking at the information available on Abraham Cantrell on records, censuses, and the World Connect Project, I have come to the conclusion that the counts on the 1790 census for Abraham refer to his first family. Based on information available in the World Connect Project, Abraham is the son of John Miller Cantrell and Unknown Brittain. John Miller Cantrell was born on 06 Oct 1724 in New Castle County, Pennsylvania (now Delaware). About 1738, when John was in his early teens, his family moved to Orange County, Virginia. About 1742-1744, John married Miss Brittain in Orange County, Virginia. John stayed in this area until about 1752, when he moved his family to Granville County, North Carolina. John moved his family, for the second time, about 1780

to Spartanburg, South Carolina. Around this same time, 1780, John married, for the second time, to Jane LNU. John died in Feb 1803 in Spartanburg District, South Carolina. Abraham Cantrell was born about 1744 in Orange County, Virginia. (I am not sure about this date because it appears that there may be two separate Abraham's confused together in the World Connect data). When the Revolutionary War began, an Abraham Cantrell fought in the war in the Salisbury District of North Carolina. I am not convinced that the Abraham who fought in the war is the same Abraham who married Lucy (Watson) Lovelace because it appears that there might be two Abraham Cantrell's in the area at this time. More research is needed to clarify the situation. About the time the Revolutionary War concluded, Abraham, along with his first family, followed his father to Spartanburg County, South Carolina. No records have been found for Abraham Cantrell in Spartanburg District until he appears on the 1790 federal census. The next record is in 1792 when he buys 192 acres in Pinckney District, Spartanburg County, South Carolina. In 1803, Abraham, along with two of his brothers, handled the probate of his father's estate in Spartanburg District. South Carolina. About 1810, Abraham followed his son Richard to Warren County, Tennessee, where he bought land from Richard in May 1810. On 10 Feb 1825, Abraham conveys this land to his daughter Sarah. Abraham died in Warren County, Tennessee in 1825-1826. From what I have been able to learn from the World Connect Project and from census data, Abraham had the following family in 1790: Richard Cantrell b: 10 Mar 1771 in North Carolina. John Cantrell b: 25 Oct 1772 in North Carolina. aka Johnny Flat. Abraham Cantrell b: 1774-1784 in North Carolina. Joseph Cantrell b: 1774-1784 in North Carolina. an Unknown Daughter. Since she was not enumerated on the 1800 census, I assume that she was born 1771-1780 in North Carolina. Abraham's first wife, whose name is not known, died between 1784 and 1790, probably in Spartanburg District, South Carolina. It is not known why Barton and Lucy (Watson) Lovelace were in Halifax County, Virginia, when Barton got into trouble with another man's horse. But it is assumed that they were on their way to join Barton's brothers in the Rutherford and Cleveland County area of North Carolina. [Bartons brothers actually went to Kentuckywhence Barton himself also went.] It is also possible that Lucy had family in the area, as there were several Watson families in the Rutherford area and still more in South Carolina. In any event, Lucy and her sons eventually came on to Spartanburg District, South Carolina (after Barton had to run for his life) where Lucy

met and married Abraham Cantrell in late 1790 (after the census was enumerated) or early 1791. In 1800, Abraham Cantrell had the following counts on the Federal Census: 12101-30000. In addition to the son and three daughters that Abraham and Lucy had, the counts include Asa, Benjamin, and Nathan (sons of Barton and Lucy). Samuel is enumerated separately. Lucy is not counted since she died in 1798. The children that Abraham and Lucy had are: Elizabeth Cantrell b: 1791 in Pinckney District, Spartanburg District, SC. Sarah Cantrell b: 1793 in Pinckney District, Spartanburg, District, SC Watson Cantrell b: c1795 in Pinckney District, Spartanburg District, SC Melby Cantrell b: 1798 in Pinckney District, Spartanburg District, SC

Samuel Lovelace and his wife Anna Annie Byers

Barton and Lucys son Samuel is presumed to have been born around the year 1779
probably in Maryland, since his parents had married in the year 1778. Samuel married his wife Anna Annie Byers around the year 1797, probably in Spartanburg District, South Carolina, where he is on the census in 1800. Samuel was again recorded in Spartanburg District, South Carolina, this time in a land transaction of the year 1802. After that, he appears to have died by the year 1820, which was when "Amy" Loveless appears alone in Pendleton District, South Carolina, with three daughters in her household. Considering that [their son] James was raised by Henry Henson, says Lou Ann Murphy, it is quite possible that more of the children were also in households of others. Lou Ann states that she is pretty certain that the Amy on the census is our Anna. Pendleton, she says again, is where we know by records that our Barton was in this time frame. It is also where the Tallys and Nicholsons and Hensons and many others connected to this family are also found at the same time. Here are the presumed children of Samuel Lovelace and Anna Byers (from a list prepared by Lou Ann Murphy, with a few additions). Please remember that this list is only tentative: Barton Loveless. He was born ca 1798, and died in Cherokee County, Georgia in 1848. Lou Ann Murphy (a descendant of this Barton) has stated her belief that he (and a son-inlaw who died four days later) probably died from Cholera. This Bartons wife was Isabella Ibby Johnson (1804-1880). They are discussed in some depth later, in the chapter on James Albert Jim Lovelace and his family. Mary A. Polly Loveless. She was born ca 1799, either in North Carolina or South Carolina (the records differ), and married to Horatio Talley (1795-1863) ca 1822, probably in Pendleton District, South Carolina (the Pickens area). Mary Loveless Talley died in 1872, in Pickens County, Georgia. One source in the L.D.S. Churchs Ancestral File says that Mary was born in 1797. Lucinda Laura "Lucy" Lovelace. She was born ca. 1802, perhaps in Rutherford County, North Carolina (this is according to some census records, but information on other records differs). Lou Ann suspects Rutherford County is probably correct. Lucinda married Joel Underwood, and it is from the Underwood Indian papers (according to Lou Ann) that the parents Samuel and Anna Lovelace are confirmed. Lucy named her first son Seabornperhaps after her presumed brother. Lucinda Loveless Underwood died in 1884. William Loveless. He was born in 1806, and died in 1871. He is known to us as William of Spartanburg, due to the fact that he left Georgia and returned to South

Carolina, settling in Spartanburg [possibly on the land that his father Samuel had purchased there in 1802]. His wife was Abigail Gowen. He is probably identical to the William Loveless who was in Cherokee County, Georgia in 1832 and 1834, and who then disappeared. This William eventually moved on to Tennessee, where he died. Seaborn Loveless. He was born ca. 1807 (no confirmation on this date). Seaborn married Nancy Hale in Hall County, Georgia on 8 August, 1833, and also moved back to South Carolina. After Seaborn died in 1841, however, his widow Nancy and her children moved back to Pickens County, Georgia (where Barton and Mary [and later James] lived) and continued a close relationship with this family for all the rest of their years. From Seaborn and Nancys son James Belton Loveless (1834-1900) is descended David Wilson, the researcher I have quoted from in several places (above), as well as researcher Jimmie Ryan. Sarah Loveless. She was born ca. 1806/1807. Sarah is the possible sibling in this family which researchers are least certain about including here. Sarah Loveless did marry, however, in Hall County, Georgia on 15 February, 1833 (the same year and same county in which Seaborn married), and (as Lou Ann says) there were no other Lovelace families in Hall County at the time. She married a Thomas Roberts. Mahala Lovelace. She was born in February, 1810, either in North or South Carolina, and married Madison Carnes in Rabun County, Georgia, on 19 July, 1832. Mahala and her family then moved to Dawson County (which is right next to Pickens County, where so many of her supposed siblings lived), stopping first in Lumpkin County, where Barton and others of the family had been. (Lou Ann Murphy) Mahala and family were still living in Dawson County in 1870, which was when several of James children (her presumed brother) moved there. Mahala Lovelace Carnes, the longest-lived of anyone in this family, died at the age of one hundred years, on 16 October, 1910, in Kilpatrick, DeKalb County, Alabama. James Albert Jim Loveless. (see section below: Chapter Three, etc.) He was born either in December, 1810, or was a twin of his presumed sister Mahala, and was thus born in February, 1810. He was, of course, the orphan boy raised by Henry Henson. He and Mary Loveless Talley are found together in Rabun County, Georgia for several years, then they both moved to Pickens County, where Barton had settled. There is much interaction between these families in Pickens--sales of land to each other, administration of estates, etc. James married Sarah J. Nicholson. Elizabeth Loveless. She was born ca. 1817. Elizabeth's dates are confusing in that census records differ so much, but if she is a sibling, she was most likely born nearer to 1817 than to the 1824 which is on the other end of the scale. It doesn't appear that their father Samuel was alive after 1820. Elizabeth married William C Thompson (born 1815) in Lumpkin County, Georgia, on 3 September, 1840. In 1850 they lived in Cherokee Co (later Pickens) next door to the Arna Loveless who we now believe was Samuels widow Anna. They remain on census records in Pickens County through 1880. Lou

Ann believes they were probably deceased by 1900. We have seven children for them, writes Lou Ann, but I have not followed up on any of the children yet. There may be others, says Lou Ann. There is an Abraham or Absolom [Loveless] who shows up once in the records of these counties and then disappears. He is probably the Abraham Loveless, born in 1803, who married Artemincy Hicks. There is still considerable doubt as to whether or not he belongs in this family. Jack D. Lovelace, however, does not accept the above Elizabeth as a child of Samuel and Anna; rather, he argues that she must have been their granddaughter, through their presumed son William (see below).

Below is the original 1802 deed from Philip Jean Senior to Samuel Loveless, from Spartanburg County, South Carolina Deed Book H, page 374.

Second page of the 1802 Spartanburg deed.

Third and final page of the 1802 Spartanburg deed.

A Falling Out Among Brothers?

There was a family tradition, which survived among descendants of no less than three of
the above sons of Samuel and Annie Byers Lovelace, that, at some remote time in the past, there had been a falling out among brothers. Below is an e-mail from the abovementioned David Wilson, dated 15 January, 2005, which discusses this tradition: I'd say that if three different lines wh[ich] descend from old Barton have clear family tales of a falling out between brothers, it's pretty likely to have happened. In Seaborn's line, the lore is that one brother shot another one, but there was no recollection of whether the injured brother died. The riverboat detail is interesting. Anyone who moved from the Carolinas straight into north GA in the 1820s/1830s had to cross the Savannah River. One of the main roads led through the Anderson District, where Seaborn found his wife in the 1830s and died in 1841 after marrying her in Georgia. There had to have been a flourishing ferry business here. I wonder if Loveless brothers started an enterprise and fell out over management details, becoming even more loveless in the process. I agree there is a question concerning which generation was the one with the trouble. I had assumed that the split occurred among Barton's sons simply because Samuel is not seen in the vicinity of Nathan, Asa and Benjamin, and his children strayed far from the North Carolina base of the three brothers. But possibly the beef involved Samuel's sons, as Lou Ann suggests, with William returning to SC (and Spartanburg) because he no longer wanted to have anything to do with those who moved to GA. In that case, it is interesting that Seaborn also lived in SC (Anderson) after his marriage. Could he have been as disenchanted with his other brothers as William was? Could the falling out have involved Samuel's father, Barton, and his brothers? Maybe, but they all ended up in KY by the late 1790s. Barton seems to have followed the others by a few years, but they all ended up in more or less the same place. Interesting that there was that legend about Barton's death in a river mishap about the time he was busted for the horse thing. Maybe the river is the common element in the different stories told among his different descendants. Hard to say. No evidence. All speculation.[]

Further Speculation on Samuel and Annie Lovelace

Here is yet another e-mail from Jack D. Lovelace to the Lovelace web list, dated 24
February, 2004, explaining his views on the likely situation regarding the family of Samuel and Annie (here he mostly refers to Samuels wife as Amy (which was almost certainly not the case, even though records do occasionally list her as such). This message is invaluable for the wealth of data and documentation it supplies:

What do we know about Samuel and Ann/Amy/Ama Lovelace and their children? I am working on the theory that Samuel and Amy had the following children, in the following order: 1) Barton, 2) Unknown Female, 3) William, 4) Lucinda, 5) Seaborn, 6) Sarah, 7) James, 8) Mahala. Samuel and his brother Nathan are counted on their father's 1783 tax list in Montgomery County, Maryland. Since their parents were married on 11 Jun 1778, Samuel and Nathan were born between 1778 and 1783. Since Samuel is the oldest, he was probably born 1778-1780 and Nathan was probably born 1781-1783. Samuel and Nathan are next found on the 1790 census of their stepfather, Abraham Cantrell, in Spartanburg District, South Carolina, who has the counts 3-2-1-0-0. Both Samuel and Nathan are included in the counts of males 16 and over, which gives them a birth date of before 1775. This is in error. Samuel is found as the head of household on the 1800 census for Spartanburg District, South Carolina, with the counts 10100-10100. Here, both Samuel and his wife Amy [Anna], are listed as being 16-26 years of age, which gives them a birth date of 1774-1784. We can assume, from the census data, that Samuel and Amy were married between 1794 and 1798. Based on the three foregoing records, Samuel was definitely born between 1778 and 1783, probably in the range 1778-1780. This date range implies that Samuel and Amy were married between 1796 and 1798. Samuel would have been 18 or 19 when he married Amy. Neither Samuel nor his wife Amy [Anna] are to be found on the 1810 census. Amy [Anna] Loveless is found as the head of household on the 1820 census for Pendleton District, South Carolina, with the counts 000000-

11110. Amy's age is given as 26-45, which gives her a birth date in the range 1775-1794. Amy's three daughters have birth dates in the following ranges: 1794-1804 This is Lucinda, 1801-1802. 1804-1810 This is Sarah, 1806-1807. 1810-1820 This is Mahala, 1810. Mary Tally, the wife of Horatio Tally, has been identified by Lou Ann as a Lovelace and the daughter of Samuel and Amy [Anna] Lovelace. Horatio and Mary Tally have been located on the following census records: 1830 Rabun County, Georgia, where Mary's birth date is given as 18001810. 1840 Lumpkin County, Georgia, where Mary's birth date is given as 18101820. 1850 Cherokee County, Georgia, where Mary's birth date is given as 1811-1812. 1860 Pickens County, Georgia, where Mary's birth date is given as 18041805. Mary Tally has been located on the following census record: 1870 Pickens County, Georgia, where Mary's birth date is given as 18031804. Ibby Tally, the oldest daughter of Horatio and Mary Tally, has a composite birth date (based on census records) of 1824. This implies that her mother, Mary Tally, was born in 1809 or before. This gives Mary Tally a tentative birth date of 1800-1809. Lucinda Lovelace, who married Joel Underwood, has been identified as the daughter of Samuel and Amy [Anna] Lovelace through papers filed by the Underwood family with the Dawes Commission to prove their Cherokee heritage. Joel and Lucinda (Lovelace) Underwood have been located on the following census records: 1840 Union County, Georgia, where Lucinda's birth date is given as 1801-1802. 1850 Cherokee County, North Carolina, where Lucinda's birth date is given as 1801-1802. 1860 Cherokee County, North Carolina, where Lucinda's birth date is given as 1802-1803.

Lucinda has also been located on several claims filed with the Dawes commission, where her birth date is given as 1801-1802. This gives Lucinda (Lovelace) Underwood a tentative birth date of 18011802. Sarah Lovelace, who married Thomas Roberts on 15 Feb 1833 in Hall County, Georgia, has been identified as a daughter of Samuel and Amy Lovelace through her proximity to Barton and Amy in Hall County and Lumpkin County, Georgia. Thomas and Sarah (Lovelace) Roberts have been identified on the following census records: 1860 Hall County, Georgia, where Sarah's birth date is given as 18061807. 1870 Hall County, Georgia, where Sarah's birth date is given as 18061807. This gives Sarah (Lovelace) Roberts a tentative birth date of 1806-1807. Mahala Lovelace, who married Madison Carnes 19 Jul 1832 in Rabun County, Georgia, has been identified as a daughter of Samuel and Amy Lovelace through her proximity to James Lovelace in Rabun County and Cherokee County. Madison and Mahala (Lovelace) Carnes have been identified on the following census records: 1840 Rabun County, Georgia, where Mahala's birth date is given as 18101820. 1870 Dawson County, Georgia, where Mahala's birth date is given as 1809-1810. This gives Mahala (Lovelace) Carnes a tentative birth date of 1810. Barton Lovelace has been identified on the following census records: 1800 Spartanburg District, South Carolina, where his birth date is given as 1790-1800. 1830 Hall County, Georgia, where his birth date is given as 1790-1800. Based on their ages, we know that Samuel and Amy [Anna] were probably not married before 1796. This gives Barton a tentative birth date of 17961800.

The evidence for William is very tentative. Lou Ann has found him in Cherokee County, Georgia, in 1832 and 1834. Then there is a William Lavlas who is found on the census for 1850 in Lumpkin County, Georgia, where his birth date is given as 1800-1801. The area of Lumpkin County in which William was residing was formerly in Hall County, where Barton, Seaborn, and Sarah were residing. Then there is the Elizabeth Loveless who married William C. Thompson on 03 Sep 1840 in Lumpkin County, Georgia. William C. and Elizabeth (Loveless) Thompson live next door to Ama Lovelace in 1850 Cherokee County, Georgia. Lou Ann has identified Elizabeth as the daughter of Ama Lovelace. But I think that Elizabeth is the daughter of William and the granddaughter of Ama. Seaborn has been made a son of Samuel and Amy Lovelace based on his marriage to Nancy Hale/Hail on 08 Aug 1833 in Hall County, Georgia. Seaborn is found as the head of household on the 1840 Anderson District, South Carolina, census, where his birth date is given as 1800-1810. The census trail for James Lovelace has been well documented. James has been identified on the following census records: 1820 Pendleton District, South Carolina, census for Henry Henson (Lou Ann has documentation that proves that James was taken in by Henry), where James' birth date is given as 1804-1810. 1830 Pickens District, South Carolina, census for Henry Henson, where James' birth date is given as 1810-1815. 1840 Rabun County, Georgia, where James' birth date is given as 18101820. 1850 Cherokee County, Georgia, where James' birth date is given as 1809-1810. 1860 Pickens County, Georgia, where James' birth date is given as 18091810. This gives James a tentative birth date of 1810. NOTE: It is probable that Mahala and James are twins. ASSUMPTIONS One thing I have noticed in researching families in the early 19th century is that young widows with small children have three options when their husband die. 1) they can remarry. 2) they can move in with family. 3) they can stay right where they are. Young widows usually do not have the funds needed to pick up and move across country. Since Amy [Anna] is living alone, with her daughters, in 1820, we can assume that she did not move in with family and we know she did not remarry. This implies that Samuel and Amy [Anna] moved from

Spartanburg District to Pendleton District some time between 1800 and 1810. Another thing that I have noticed is that the County Courts do not like male orphans to grow up to become wards of the county. When the male parent of a minor or infant male child dies, the County Court is quick to step in and appoint a guardian for the child and/or appoint the child as an apprentice to a master. We know from Lou Ann's research that Henry Henson took in James and we know from the census records that Henry Henson was residing in Pendleton District in 1820. This is a very good indicator that there should be records in Pendleton District where Henry Henson is appointed as the guardian of James Lovelace. This was probably the fate of Barton, William, and Seaborn as well. There should also be records in Pendleton District where guardians are appointed for them. This would also explain why Seaborn was thought to be born in Kentucky. At some time after Seaborn was made a ward, the family to which he was bound moved from Pendleton District to Kentucky and took Seaborn with them. In attempting to determine the birth date of all the individuals thought to be children of Samuel and Amy [Anna], the latest date that was calculated was 1810. In fact, Lou Ann has a birth date for Mahala of Feb 1810. This implies that Samuel probably died in the last six months of 1809 or in the first six months of 1810, before the census was enumerated. This is what made me decide that Elizabeth, who has a birth date of 18221827, could not be the daughter of Samuel and Amy. William, who was the closest in both time and space, was the most likely candidate to be the father of Elizabeth. Lou Ann is convinced that Mary Tally, the wife of Horatio Tally, is a Lovelace and is the daughter of Samuel and Amy [Anna]. Lou Ann even has a birth date for Mary of ca 1799, which would make Mary the first born daughter. However, I have seen nothing to support a date prior to 1800 and I have not seen or heard of any document which names Mary as a Lovelace. Until such documentation can be found, I do not think that Mary is the daughter of Samuel and Amy. Several census records have some of the children of Samuel and Amy being born in North Carolina. While it is possible that Samuel and Amy were in North Carolina, probably Rutherford County, for a brief period

between 1800 and 1810, I am convinced that they were in Pendleton District, South Carolina, by 1810. The LDS FHL does not have any tax records for Rutherford County for the time period. I do not know if the County Clerk of Rutherford County would have any tax records for the period 1800-1810.

1850 Federal Census entry for Anna (Arna) Loveless, with her (presumed) Byers brothers, Robert and James. Dated 16 November, 1850, page 533; Subdivision No.15, Cherokee County, Georgia. This was exactly the same area in which Barton Loveless (the younger), James Loveless, Mary (Loveless) Talley, and Nancy Loveless (widow of Seaborn) all lived. These are all among the presumed children of Samuel and Anna Lovelace.

It is with Samuel and Annie Byers Lovelaces presumed son James Albert (see above), and his descendants, that we will now continue:

Interesses relacionados